

第十一章 《波茨坦公告》与天皇制

公告的起草者

左右战后的日本命运的《波茨坦公告》，是在太平洋与日本战争着的美、英、中三国的对日最后通牒。只是这一公告与同盟国对德提出的无条件投降不同，明确地要求有条件的投降。日本人对于允许天皇制的继续存在感到特别地关心。这是因为同盟国在这一阶段不得不考虑大战后的世界格局，而且也不愿再付出大量的牺牲，当然，公告中绝无只字提到，要改变战后控制日本的方针。可是，当时日本国民最关心的问题，是天皇制的问题怎么办？但读遍全文仍不得要领。铃木首相对此采取了“置之不理”的方针。

但这是公告的起草者长时间推敲的，删了又添、添了又删，努力使言辞既不过于和缓、也不过于刺激，使之比较恰当。《波茨坦公告》草案的起草者，是曾“在日十年”的著名的原驻日大使、当时的代理国务卿约瑟夫·塞·格鲁，这是大家所熟知的；但原稿作者，国务卿特别助理尤金·霍·杜曼则鲜为人知。杜曼出生于日本，曾就读于九段的晓星小学和奈良的郡山中学。

“天皇陛下想听听《波茨坦公告》的来龙去脉，因此我奉召进宫，那是在难忘的1950年12月4日。那时面食类尚不能自由出卖，复兴更茫无头绪。也许是这个原因，我候召所呆的宫内厅的中小房舍也显得破旧、寒伧和贫穷。需要说明的是，为何要由我来向陛下呈报这一情况呢？这是因为我在终战时，是外务省调查局第三课课长、并兼任内阁情报局的情报官，从1949年6月起还是运输审议会委员。”

这是太田三郎氏的回忆。他谈道：“说起来我是因运输审议会的工作于1950年赴美国时与国务卿特别助理尤金·霍夫曼·杜曼会面的。杜曼原是驻日大使馆的参赞。那时，杜曼起草了《波茨坦公告》的最初草案。当时美国国务院和社会舆论，对于日本，尤其对于天皇制持有错误的认识，相当多的人主张废除天皇制。杜曼对我说，他要努力地批评废除天皇的观点。

当时由于是第一次听到这种说法，所以感到很兴奋。我回到日本，与好友松平式部官长谈起了这事。我思量着，如有机会的话，可以通过松平君把此消息传给陛下，没想到因此受到召唤，由我直接向陛下禀报。

由于我是情报局的情报官，所以在《波茨坦公告》发表时，我能最早地读到。从公告的语调和内容看，当初就感觉到这可能是杜曼写的。

第一次见到杜曼的时候，我正在伦敦大使馆工作。那时，驻马赛的领事曾送来新鲜的金枪鱼。由于有金枪鱼，所以与当时的大使松平恒雄谈起想做寿司饭。大使说，这样的话请把美国大使馆的杜曼请来。

喜欢寿司的美国人，现在已不足为奇了，但在当时却有‘奇怪的外国人’的感觉。一见那位美国人，确实能做寿司，而且日语极流畅，并带有关西音，这更使人感到惊讶。”

太田三郎氏继续说：“那位带关西音的奇怪的美国人，经询问，得知其父以牧师身份来到日本，他是在大阪出生的。以后因其父任东京教会学校的教父到了东京。他也就读于东京九段的晓星学园。不久，其父又到奈良任教会学校的校长，他就进了郡山中学。他在13岁时回到美国，从中学到大学毕业，并进了国务院。我是在伦敦时与他相识的，此后就成了好朋友。

据说外务省的老前辈谷正之氏和客死美国的斋藤博大使等都与杜曼私交甚笃。伦敦时期他是一等秘书官，归国之后任国务院日本课课长。大约是在1932、1933年左右，格鲁任驻日大使时，他

被邀再度赴日，直至因战争回国。可以说他是美国一流的日本通。

终战不久，美国占领军的士兵送来一封信，拆开一看是杜曼写的。信中说：‘我想没什么麻烦事的，若有追究你战犯责任的事，我随时都可以出来给你作证，请别担心。’我感到这是真正的朋友。从那以后，我们恢复了通信联系。1950年，因运输审议会的工作到美国时，就想去看看他，与他一联系，他就让我到他家里去住。战后，他退出了国务院，和夫人一起在康涅狄格州的里奇菲尔过着隐居的生活。旧友相逢，通宵畅谈，不知不觉就到了凌晨5时。说的就是《波茨坦公告》形成的内情。杜曼拿来大包记录，系统地向我介绍了事情的原委……。正因如此，所以要我这个当时并非外交官的人来向陛下汇报情况。开始的情况我尽量简略，主要介绍最后阶段的情况：

‘……对日战争已接近尾声，美国政府需要给驻日总司令麦克阿瑟指示具体的占领政策。这是个重大的问题。讨论时，提出了许多的问题，但核心仍然是天皇制。’

‘陛下频频地颔首称是。’

保存天皇制也符合美国利益

当然，并不是说天皇制可以原封不动。太田三郎对陛下说道：“据杜曼所说，开战不久，美国关于天皇制的舆论是十分激烈的。认为天皇制虽是宗教，但这个国家的神道违反宗教自由的原则、与日本的军国主义紧密联系，强迫着国民的信仰。这是极容易为一般民众所接受的观点，是不了解日本实情的绝大多数美国人的想法。他们对天皇制怀有恐惧心。据说多数美国人都认为不除去天皇制，日本就无法民主化。尤其中国绝对要求废除天皇制，甚至指出天皇是第一号战犯，应该在东条之前绞首。

国务院远东部的主流是中国派。中国通几乎占据了主要的位置，所以，他们是否真正地懂得并理解日本，这是令人怀疑的。

事实上，在格鲁任副国务卿时，中国派的巴兰坦尼任远东部的部长，据说是格鲁的劲敌。而且在民间，有十分了解中国的奥恩、拉斯姆等太平洋协会一些人所提出的强烈意见。后来听说这个协会内有共产系的人物，但他们都以日本通自居，在美国有很大的号召力。这个协会的成员都主张废除天皇制，并认定天皇是战犯。就是说，他们似乎持有一种偏见：问题不在陛下个人如何，天皇制本身就是好战的，只要保存天皇制，日本就不能摆脱军国主义。

罗斯福曾经有这样的想法：在战争期间，国务卿由‘德国派’的斯特蒂尼思、副国务卿由‘日本派’的格鲁担任，他俩都是熟悉敌方的第一流的德国通、日本通。但是，格鲁在刚入国务院时，只是长官特别顾问，虽在国务院有办公室，但不必每天上班；在例行会议等场合，也很少有发言的机会。而且，当时的国务院正忙于起草关于占领德国的政策，关于天皇制的问题尚未提到议事日程，至少是到了1945年春，才开始关注这个问题……

如上所述，战争虽已接近尾声，但由于美国当局预计战争将于1946年(昭和21年)春结束，所以对此并不着急。到1945年春，才正式地研究日本问题，这时，格鲁先生已成为代理国务卿，杜曼也担任了国务卿特别助理的要职。

就在这个时候，杜曼写了包括天皇制问题在内的关于占领日本政策的论文。据杜曼说，这篇论文是《波茨坦公告》的基调。

后来我们还得知，格鲁先生在5月28日写成了敦促日本投降的宣言书，并送给杜鲁门总统过目，催促总统尽快发表。这个草案明确地提出了关于日本投降的13项条件，其中还明确地写上了保存天皇与天皇制。格鲁对总统解释说：如果不明确这一点，日本是不会投降的。

杜鲁门总统对此原则上表示同意，并嘱咐格鲁，要与陆海军首脑商量，以取得他们的支持。于是，第二天(29日)，格鲁与陆海军首脑作了商谈。陆海军方面只是希望能延迟发表的时间。所以，直至波茨坦会谈的时候，在《波茨坦公告》之中，关于天皇及

天皇制度的问题，言辞仍然使人捉摸不透。

回避天皇制的问题，主要是考虑到反对派的意见。格鲁与杜曼在将此宣言给总统过目后，成立了关于对日占领政策的小委员会，在这个小委员会上，他们与各部的反对派进行了激烈地辩论。他们认为，保存天皇制也符合美国的利益。”

拥护者的强烈要求

当然，这些话陛下也是首次听到，但事至今日，由于根据当事者们的经历写出了许多资料，所以能够了解得更详细、更准确了。为避免重复，根据资料想理理这一线索。

我们先来看看约瑟夫·格鲁的《激动期》一书（当太田氏与杜曼会面时，格鲁此书尚在撰写中）的《日本的投降》中的一节：“我与日本人有广泛而直接的接触，我了解他们的心理与思维方式，我始终坚持据此而得出的这个观点：美国总统必须表明，倘若日本人民自己希望皇室的存在，那么美国所提出的‘无条件投降’的要求，并不意味着废除现在的皇室。否则，即使日本覆灭了，日本的投降也不是完全的。

而且我坚信，如果这样的声明在1945年（昭和20年）5月26日前后的B29型飞机对东京大空袭后立即发表，将孤立主战论者（不妥协的军人），增强天皇与支持者的主和方面的声势，通过这样的声明有可能拓开使日本早期投降的途径。况且，总统已有宣言表明，无条件投降并不意味着日本民族的灭绝与奴隶化（指1945年5月8日德国投降后不久的宣言），所以此时再发表声明，能使前述宣言更正当化和加强，我相信这对于正在歧路上徘徊的日本效果更著。

我的这一观点，得到了理解日本国情的国务院的专家们的支 持，其中尤其是尤金·霍·杜曼和乔治·哈·布莱克斯利（国务院远东区委员会主席）。于是我于5月28日向总统递交了国务院经

过深思熟虑的草案(即以杜曼论文为基础的)。”

关于这次会见杜鲁门的情况，格鲁的记载说：“1945年5月28日早晨，在我的要求下，求得了杜鲁门总统的约见。下午7时35分，我同萨弥尔·罗德曼法官(总统特别顾问，我事先与他谈了该问题)一起前去拜见总统。我首先向总统说明了我们访问总统的目的：在对日战争中，从现在到将来不再有牺牲，这是基本的目的。就是说，不仅要在目前的战斗中最大限度地减少美国人的生命损失，而且在今后也要消除日本对世界和平的威胁，所以要破坏他们的武器和武器制造能力，尽可能地肃清他们的军国主义。这就必须使日本人无条件投降。不过要有使日本人较容易接受的无条件投降的措施。

我们必须考虑到日本人是狂热的民族，在最后关头有战斗到最后一个人的可能性。如此的话，美国人生命的牺牲是不堪设想的。但对于日本人来说，无条件投降的最大障碍，是天皇制的存废问题。

以前蒋介石曾向他的军队正式申明：虽然他的国家受到日本的损害比任何别的国家都多，按他的意见，日本失败后如果能忏悔，可以允许日本人建立自己所希望的政治体制(这是在开罗会议期间，在罗斯福向蒋介石征询意见时，蒋的回答，并于1944年元旦广播讲话中再次重申)。

认为日本天皇与天皇制具有产生攻击性的军国主义根源的人们，对日本的历史几乎一无所知。大约700年间，日本的天皇被夺去实际的皇帝权位，在京都过着不安定的生活，驱逐了天皇的将军们在东京支配一切。在16世纪，与中国和朝鲜进行战争、傲慢地要征服世界的，不是天皇，而是将军秀吉。1868年，进行恢复王政的明治天皇，是个能制服军国主义的将军们的实力派人物，从而使日本走上了温和的道路。

但是，继明治天皇之后的天皇们却不是强有力的人物，所以军国主义者们可以扩充自己的势力，比较容易地操纵天皇。如果

裕仁在1941年不支持军队，不承认宣战诏书，他的命运与他的先祖恐怕会不一样。与其说他是好战者，不如说他无力抵御军国主义野心的汹涌潮流。这些事实明确表明，日本的军国主义并不需要天皇，所以不能说由于天皇而造成日本的军国主义。

1936年2月的暗杀事件(二·二六事件)是以清除天皇身边的和平主义者为目的，由军队中的激烈分子发动的事件。

准备攻击珍珠港的东条将军和他的同伙们，正如过去的将军们一样，是军国主义的领袖；天皇虽有自己的主张，但是要阻挡他们也无能为力……”

我们可以感到格鲁和他的同僚对维护天皇与天皇制的热情。

声明推迟发表之际

“……由于天皇在宣战诏书上签了字，所以是不能逃避其责任的。但问题的关键不在于此，既使天皇不签字，将军们也要走他们自己的路。

在军方的过激主义者因战败而威信扫地时，天皇纯粹是作为‘象征’将被新的领袖利用，人们期待着新的领袖取代军人。当日本人懂得了依靠军人将一无所得的时候，天皇制自然就成为建筑这个国家未来和平的基石……”

格鲁在向总统作了如此说明之后，将经过长时间酝酿而拟成的声明书原稿(即《波茨坦公告》的底本)递交给杜鲁门总统，并告诉总统，国务院的设想是5月31日发表，越快越好。

“总统说他很注意我的说明，因为，他自己也是这样的想法。但是，他要求我先与马歇尔陆军参谋总长和金格海军作战部长等陆海军长官讨论一下。随后又说，把他们叫到白宫开个会，直接听听他们的意见。我表示将在翌日上午安排这个会议。”

会议于翌日上午11时，在五角大楼的史汀生陆军部长的办公室举行。出席会议的有国务院的格鲁和杜曼、OWI(战时情报局)

局长爱尔曼·史密斯、总统顾问罗德曼法官，还有史汀生陆军部长、弗兰克海军部长和马歇尔参谋总长，金格部长因事未来。

格鲁继续说：“会议持续了一个小时。在讨论过程中，史汀生、弗兰克、马歇尔将军原则上赞同，但是，据说是由于军事上的理由，不能催促总统马上发表这个声明。发表的时机问题是讨论中的焦点。我向总统汇报了会议的意见。”

据杜曼的记忆，坚决反对的只有史密斯一人，其他人都全部赞成，只是认为因为“某种军事理由”发表的时间尚早。所谓“某种军事的理由”，格鲁认为，这是因为当时冲绳战斗正在激烈地进行之中，这个时候发表此声明，恐怕会使日本人误以为美国方面在示弱，使日本军人更加负隅顽抗；似乎没有想到这与原子弹有关。但《史汀生日记》中说：“格鲁主张向日本发出警告，以此为题而召集了这个会议，这是个麻烦的会议。因为出席这个会议的人不了解，而且也不能让他们了解，有关左右整个局势的原子弹研究的现状。但格鲁了解原子弹的情况，所以由他主持这个会议。”

总之，格鲁确实是很失望的。因为当初他向总统建议，在5月31日、即26日的东京大空袭后就发表此声明，而总统则认为需要同军事当局商议。于是在29日的会议上产生了上述的结果。但是格鲁并不气馁，当冲绳战斗结束后，他认为这是个较好的时机，于6月18日再次向总统提出了这一要求：“6月18日，我于早上9时半去见总统，希望总统考虑与攻占冲绳的公报一起发表。总统虽然认为这个想法很好，但是决定在最近将举行的波茨坦三巨头会谈之前暂不发表。我根据总统的指示，告诉哈·弗·马休斯（国务院欧洲局局长），在三巨头会谈的协议事项中促成这一事项。”

然而，格鲁仍在努力。就在他为此焦虑期间，贝尔纳斯担任了国务卿，格鲁立即努力使新上司重视这个声明的重要性和紧迫性。但是，贝尔纳斯的就职宣誓，离他到波茨坦只有三天了。“在这几天里，他（指贝尔纳斯）忙于准备波茨坦会议，所以我是在他将去波茨坦的那天早上，才把宣言的草案交给他的，就是我给

总统看过的那份草案。当时贝尔纳斯正从国务院出发去机场(正确地说，贝尔纳斯并未去机场，而是乘总统专列，当夜去了新港和新闻社)可说是在他出发前的最后时刻，我把我们的草案塞进了他的公文包。”但是，贝尔纳斯不仅把草案放在包中未看，而且最后也无所行动。贝尔纳斯在出发前，打电话给前任国务卿赫尔征询意见，而赫尔是国务院中势力强大的反对派的中心，所以格鲁依然放心不下。

促进发表的协力者

贝尔纳斯和赫尔的电话内容见于《赫尔回忆录》：“1945年7月，贝尔纳斯国务卿在出发去波茨坦参加会议的前夕，往我家打了电话，说明了杜鲁门总统给他的、在波茨坦会议上预先准备的公告草案包括这样的内容：如果日本响应和平，可以允许保持天皇制。

贝尔纳斯征询我的意见，并告诉我这得到了国务院、陆军、海军的首脑们的承认。因为是在他临出发前的数分钟，所以不能将文件抄下给我送来，但是我告诉他我觉得这个公告案对日本是过于宽容了，尤其是我们过去的态度一直很强硬，强调无条件投降。

我还指出：那个草案不仅保证维持天皇制，而且许诺保障天皇以下的统治阶级的封建特权。我认为必须彻底剥夺天皇及其统治阶级在法律外的全部特权，必须使任何人在法律面前一律平等。”

赫尔对此并不放心，还通过格鲁给在波茨坦的贝尔纳斯打了电报，电文收于《合众国外交文件》：“1945年7月16日，由代理国务卿(格鲁)转国务卿(贝尔纳斯)，最高机密。赫尔关于敦促日本投降的原稿，有以下的补充要我转告于您：

詹姆斯·弗·贝尔纳斯国务卿亲启

我的意见涉及到全文，尤其是第12条就是主张承认天皇制的

继续存在的部分，原稿是这么写的：“……如果爱好和平的日本人民，确信其政府将实行和平政策，使攻击性的军国主义将来不可能发展，可以保存现在皇室下的君主立宪制”，这一条取得了陆、海军首脑和副国务卿的支持，大约是经过充分讨论的，但我却持有异议。虽然我相信，主张保存天皇与天皇制的人们是试图以此缩短战争、拯救同盟国军战士的生命。万一这种方法成功了，确实可以说是有很大效果的。但目前没人知道这个提案的实际效果。日本军国主义者会竭尽全力妨碍这个宣言，并且要考虑到会鼓起日本人勇气的反作用。如果那样的话，美国国内也可能发生可怕的政治反对浪潮。所以，这个宣言的发表是否等到了同盟国军队攻击的最高潮和苏联参战后更好些？”

赫尔

对此，贝尔纳斯于第二天（17日）作了答复，仍经由格鲁代理国务卿转交给赫尔。这一答复也收于《合众国外交文件》之中。他是这么答复的：“我同意宣言推迟发表。如果发表，也应象您所说的不包含‘阐明’。”

格鲁将此用电话通知赫尔。赫尔询问“阐明”是什么意思，格鲁回答：可理解为“某种阐明”。虽然他们的问答似像禅一般令人不解，但据格鲁自己揣摸，贝尔纳斯承诺了赫尔内心所主张的，在宣言文中删除第12条有关天皇制的部分。

格鲁也许很遗憾，他是把这个宣言案视为自己的政治生命的，与志同道合者写了原稿，并努力促使其尽早发表。但上司又越过了他而与前任上司商量，并作出了延期发表的决定。

但格鲁也不必那么悲观。他的知己史汀生陆军部长作为非正式随员，“混入”了搬到波茨坦的“白宫”之中，代替格鲁催促着宣言案的早日发表。当然，这是因为他最早得知原子弹爆炸试验成功的消息，所以到了波茨坦后急于要发表作为对日最后通牒的这个公告。

顾虑日本的误解

我们把目光转向在波茨坦的“小白宫”。

在波茨坦，原子弹爆炸试验成功的大消息使事态发生了变化，这是国务院的留守干部们所不知道的。就是说，已经作出了在原子弹成功后将对日本使用的决定。但是，不能没有警告就直接使用，所以必须发表一个对日最后通牒，这时恰好带来了格鲁手拟的宣言案草稿。这份宣言案不仅是现成的，而且因为倾注了第一流的日本通的心血，内容上相当严谨，所以就被提上了议事日程。对于“小白宫”的最高决策者来说，一些细微之处需要删去，议论的中心就集中在“能否明确表示保存天皇制？”和“能否使用无条件投降的用词？”这两点上。

先是在7月18日，总统副参谋长兼参谋长联席会议议长李海海军上将给总统送去了备忘录，这份备忘录也收于《合众国外交文件》之中。这份备忘录是这样的：“参谋长联席会议议长呈总统
极密 1945年7月18日 巴贝尔斯贝格

参谋长联席会议议长递呈给您的关于国务院、陆军、海军所准备的敦促日本无条件投降宣言案的意见。我从军事的观点上看，对于宣言在总体上是感到满意的。但是我认为第12条最后的内容更明确些为好。因为极端信仰天皇的人们，对于‘可以以现在的皇室为基础，保存立宪君主制’这部分内容，可能会误认为是要现在的天皇退位或让位，让皇室的其他成员来取代的意思。日本的激进分子对于这部分内容则会无视其中保存天皇制的诺言，恐怕会解释为可以继续象过去那样崇拜天皇。所以，是否把‘可以以现在的皇室为基础，保存立宪君主制’改为‘作为对以上侵略行为的适当的保证条件，日本人民可以自由地选择自己的政府’好些？如果是这样的声明，就不会有无论日本要实行怎样的政治体制，同盟国只支持特定的政体这样的印象。这样，同盟国也能阻止同盟国

所不能承认的政府的建立，并且对各阶层的日本人民都有号召力。从纯军事的观点来看，我认为这个时候，要利用能够命令日本本土与海外日军投降的天皇的权威是困难的，也是不可能的，发表这样的声明或采取这样的行动是不明智的。”

随后，史汀生也给总统送来了备忘录……

主张保存天皇制的陆军部长

陆军部长史汀生在得到原子弹爆炸试验成功的消息的翌日（7月16日），就劝说杜鲁门总统有必要尽快再讨论“那个宣言案”；在7月20日又向总统递交了备忘录。此备忘录也收录于《合众国外交文件》之中。这份备忘录是这样的：“陆军部长呈总统 极密
1945年7月20日巴贝尔斯贝格

对日通牒第2条如下：‘美国、英帝国及中华民国之庞大的陆海空部队，经由西方调来的陆军与空军的支援，已增强数倍，严阵以待，将予日本以最后的打击。彼等军事力量表达所有盟国之决心，并得到所有盟国的支持及鼓励，对日作战，直至日本无条件投降。’

我对此条最后的‘直至日本无条件投降’这一用辞感到不解。我认为可将此改为‘直至日本停止抵抗’，这样的变更有以下两条好处：

一、无条件投降的用辞在这里是不必要的，如果不用这一言辞，较易于使日本人公开承认继续战争是无效的。

二、不致于使日本人无所适从。要求日本人无条件投降这一用辞，若被译成非常混乱而低劣的日语，也许难以达到我们的目的。

此外，我赞成1945年7月18日联合参谋长会议议长（李海）的备忘录对于第12条的修正。”

总之，根据这份备忘录，史汀生赞同李海的意见，在第12条

中避免涉及天皇制的问题；与此相交换，要撤除第2条中“要求无条件投降”的用辞。

就备忘录字面上看，关于天皇制问题，史汀生没说什么，其实他的意思不仅要删掉“无条件投降”的用辞，而且还婉转地认为“只要不允许保存天皇制，日本人不会投降”，这在《史汀生日记》上有明确的表示：“史汀生日记 7月24日

……那以后（递交备忘录之后），我又对杜鲁门总统解说了‘保存天皇制’的重要性。有向日本作出保存天皇制保证的必要性。在正式的公告中加上保存天皇制的内容是很重要的，这决定着日本人能否接受《波茨坦公告》。但是，我听贝尔纳斯说，他们（意即不止他一人）不喜欢加上那样的内容；而且，现在要作这样的变动，事先要征询蒋介石的意见，据说这是不可能的。

如果得知日本人对于承认《波茨坦公告》存有疑虑，我希望能考虑通过外交途径，哪怕在口头上向日本人作出一条保存天皇制的保证。总统对此很重视，并表示要考虑一下……”

就是说，公告文要经过蒋介石的签名，因为副本已经送去了，所以再要变更就来不及了。但在实际发表的公告文中，根据史汀生的主张，在第2条中删去了“无条件投降”的用辞；根据李海的意见，在第12条中没有直接谈到“保存天皇制”的问题。虽然在第13条中有“无条件投降”的用辞，但这只是对日本军队的要求。在读《波茨坦公告》时，这两点可以说是最重要的。

格鲁代理国务卿为保存天皇制和早日发表此公告而费尽心力，现在终于实现了，他对史汀生十分感激，在《激动期》中写道：“在陆军副部长助理杰克·麦肯罗赴欧洲时，我请他转告史汀生，这个问题我感到非常重要。为促使总统和丘吉尔先生决定发表这一公告，在波茨坦，史汀生鼓足精神十分活跃。如果没有史汀生的热心倡导，波茨坦会议也许将会以不向日本发表任何公告而告终。但是，即使是史汀生，也不能使公告中含有这样的保证：倘若日本人希望保存天皇制，就不意味着排除皇室。”

国务院对内容的苛刻解释

作为文章，无论怎样反复推敲，也不可能达到尽善尽美，何况政治上的文件不是文学作品。公告自公布的瞬间起，就完全脱离了作者的善意和真意，只剩下等待逐条解释的冷冰冰的文字。尤其是慎而又慎的外交文件，其“阅读方式”（即解释），在平常也是由当事国一方预先约定的，战胜国给战败国的文件也一样，因为接受国总想从有利的方面来阅读，所以给予国甚至可以随意变动其解释。

7月30日，共有13条内容的《波茨坦公告》发表刚刚四天，美国国务院就逐条规定了对公告的解释。该解释极苛刻，我们日本人读后，甚至会有这不是该公告的解释的感觉。该解释是如何产生的呢？不知公告原稿的起草者格鲁和杜曼是否参加了对公告的解释？这份作为国务院解释的文件被收于《合众国外交文件》之中。

与格鲁和杜曼过去起草该公告原稿时一样，该公告在国务院中就有很大的反对势力。而且公告发表之后，国务院又渲染了舆论中的不满，再考虑到日本对公告采取置之不理的政策——这个具有决定因素的背景，国务院中必然采用强硬的解释。由于该解释决定着占领政策，也许我们不得不予以重视。解释很长，作为结论，我们列表对公告与国务院的方针作一番比较：

一、关于无条件投降

公告：全部日本军队的无条件投降。

方针：解释为日本、即政府和军队的无条件投降。

二、关于条件

公告：根据所说的条件，给日本以结束战争的机会。

方针：日本必须服从同盟国军队方面的全部命令。但同盟国军应预先公布有关日本的基本政策。

三、关于驻日盟军在法律上的统治

公告：应占领日本指定的地点，在这些地点之外没有明确的权限。

方针：盟军接收日本政府，具有最高权威。

四、关于日本政府

公告：日本政府的地位虽不明确，但可以保持并运用某种机能。

方针：日本政府的全部权限移交给盟国，行政机构与一般机关，在同盟国的命令之下待用。

五、关于天皇

公告：没有涉及。因为没有明确说明要天皇下台，所以有保存天皇的设想。

方针：天皇必须签字并发表日本无条件投降书，他的权力移交给同盟国。在同盟国的保护下等待处理。

六、关于目的

公告：必须摧毁不负责任的军国主义及其军事力量。确立尊重言论、宗教、思想自由等基本人权和倾向和平、具有责任感的政府。

方针：基本一致。（下略）

实际的占领政策，大体上可说是与国务院的方针相符的。但在此特别要指出的是，第5条有关天皇的部分中，天皇必须签字并发表无条件投降书的规定，实际上并未执行。对于《波茨坦公告》，日本后来表示：“在明瞭不包含变更天皇作为统治者的要求的前提下，接受《波茨坦公告》。”对此，杜鲁门总统明确了美国的态度，并征得伦敦、莫斯科、重庆的同意。其中，有让天皇到大本营签署投降文件的内容。艾德礼和贝宾同意美国的提案，但提出了一点修正意见：“我们怀疑让天皇在自己的投降条件下署名是否明智？因而，要给予并保证天皇在日本政府与大本营签名的权限。”蒋介石和斯大林对此的答案是：按美国的意见办。杜鲁门按

英国的意见，没再要求天皇的签字。拥有国王的英国人理解天皇的权限和名誉，也许不愿使天皇品尝签署投降文件的屈辱。

在太田氏讲完后，陛下说了这么一句话：“格鲁，他不能到日本来吗？”

太田听了后，据说心中扑通一跳。但这是很敏感的问题。太田明白，格鲁与麦克阿瑟关系不睦，决不可能与麦克阿瑟共事，于是他回答说：“在麦克阿瑟在日本期间，哪怕作为旅行者，格鲁大约也不会到日本来。”

太田寻思，格鲁到日本来的话，天皇或许想以某种方式向他表达自己的心情。但格鲁在那以后，却因国务院内的舆论压力，在8月15日，即终战之日辞职了。1960年5月17日，日本赠给杜曼二等旭日重光勋章。稍后，在9月29日，日本赠给格鲁一等旭日重光勋章，这是为纪念日美百年修好而去美国的皇太子夫妇特意送去的，授予仪式在华盛顿的日本大使馆举行，只是据那时日本的新闻报道，原驻日大使格鲁“因年老而未出席”。时间或许是无法抗拒的，但这总算表达了陛下的心情。